

# 虹膜识别的安全隐患不容忽视

近段时间，虹膜识别技术即将应用于手机等电子产品的消息层出不穷，尤以iPhone 8为甚。

毋庸置疑，虹膜识别技术应用的逐渐成熟是科技界一项突破。虹膜是瞳孔周围的深色部分，包含有很多相互交错的斑点、细丝、冠状、条纹等等细节特征。即使是近视眼、白内障、红眼病对虹膜，也几乎不会造成破坏，这决定了虹膜特征以及身份识别的唯一性。

然而，正是由于其高辨识性和唯一性，一旦虹膜识别得到的生物特征信息得不到有效监管，结果将十分可怕。

以“指纹支付”为例，公民指纹通过算法转化为“数字化指纹特征信息”，该信息唯一且不变。

虹膜识别技术若得到大规模应用，存储在云端的公民“数字化生物特征信息”有可能因被黑客攻击而泄露，以生

物特征为基础的支付体系就会崩塌。

国家层面看，如果敌对国家掌握了我国公民的“数字化生物特征信息”，通过大数据分析就可轻易掌握上网公民的身份信息，进而建立起他们感兴趣的要害人员个人档案，对国家安全的破坏性效果简直让人不寒而栗！因为虹膜、指纹等生物特征信息一旦被盗取，几无替代可能——人不可能为信息安全移植一只眼睛，抑或换掉手指上的皮肤。

早在支付宝系、腾讯系、苹果系“指纹支付”技术大规模普及前的2014年，某主管部门下属研究机构就已提出：对“大规模采集生物特征信息”实施严格监管；建立起对现有市场智能设备指纹开锁系统的安全监测机制，确保信息不被外泄；制定法规，规定数字化生物特征技术只能应用于上网智能设备的自封闭体系（如考勤打卡机）。或许是



主管部门担心过度监管扼杀企业创新的积极性，上述提议最终未能付诸政策。

亡羊补牢，为时未晚。相关部门可根据我国由指纹识别向虹膜识别过渡的实际情况，尽早制定相关法规，特别是强制带有强生物特征识别功能的机器软硬件全部通过由官方授权机构的安全审查，且采集储存过程需自主可控。否则，“马后炮”的后果我们难以承受。

《环球时报》2017.8.18 文/倪光南

# 无人超市的命运应交由市场选择

在人工成本不断上涨、攀高的当下，无人超市陆续在全球各地诞生，不再需要人工驻店，无需人工结账，直接节约下了一大笔人工成本。而且，资本纷纷进入和布局无人超市领域。这就让人们觉得无人超市的商品价格会便宜一些，将开启新的消费时代。但是，现实却是，无人超市里的商品价格比便利店里的还要贵，在价格竞争上没有优势。这种状况或许让很多人难以理解。

其实，消费者究竟是买无人超市里的贵的东西，还是买便利店里便宜的商

品，会综合考虑，不会简单地看价格。如果无人超市离消费者的工作地、居住地的路程比较近，以及在无人超市里购物不拥挤、不用排队，购物舒适度较高，那么即便无人超市里的商品价格贵一点，也不会妨碍消费者进去购物的脚步。

在目前，无人超市的东西比便利店贵一些，这是很正常现象，是经营成本决定的。无人超市处于起步阶段，从生产、经营成本角度说，任何一项技术初始阶段，成本都会比较高，只有等到技术成熟之后，进行大面积推广的时候，

技术成本才会不断降低。

实际上无人超市最核心的卖点，并不是没有了人工成本，带动商品价格下降，而是智能化实现秒结算，让消费者购物不用再排长队，方便市民的购物生活，给市民带来实实在在的好处。

因此，无人超市的命运究竟会怎样，市场会按照价值规律给出一个科学、准确的选择和答案。对于无人超市，我们应当多给他们一些时间，让他们去成熟技术，良性发展。

《北京青年报》2017.8.14 文/张立美

# 花钱买诚信属自欺欺人

近日，贵州安顺黄果树瀑布出现特级讲解员，一人一次收费1800元。特级讲解员的身份为专家教授，能否预约成功需要看对方时间。该景区讲解员共分为初级、中级、高级和特级四个级别，价格分别是每人讲解一次120元、150元、180元和1800元。

## 不妨多维度看待“天价讲解”

此消息一出，质疑声一片。关于景区讲解服务收费标准，笔者注意到，江苏等地的景区讲解服务收费标准都要经过地方物价部门批准。那么，黄果树瀑布景区1800元的特级讲解收费，是否经过物价部门批准呢？另外，讲解员干的是导游的部分工作，两位特级讲解员是否持有导游证也值得追问。

同时，还要从市场维度来观察。虽然这两位特级讲解员是专家教授，可服务于多语言讲解，在讲解过程中还会加入更多文学、历史、地理等知识的介绍，但有没有这种市场需求，则取决于游客。从这个角度来说，“天价讲解”自有市场给出答案。但“天价讲解”有可能拉升旅游行业“讲解行情”，这一点值得警惕。

从知识维度来说，1800元收费在一定程度上体现出知识的价值。专家教授亲自当讲解员，可让游客多了解相关知识，有利于提升地方旅游文化形象。但特级讲解员提供的讲解服务与1800元收费是否等值？

此外，“天价讲解”对其他景区也有不少启示。启示之一是，景区应该提升讲解服务，丰富讲解内容，如此可吸引更多游客；启示之二是，公众在质疑“天价讲解”的同时，也呼吁景区提供免费讲解服务，若能如此，更有助于吸引游客。

也就是说，只有从法治、市场、知识、启示等多个维度观察和分析“天价讲解”，才更加全面客观。

《法制日报》2017.8.18 文/丰收

求职大学生李文星误入传销窟致死案件仍未了结，当初让他上当受骗的招聘网站BOSS直聘又曝出丑闻：李文星尸体被发现五天后，BOSS直聘被认证为“诚信网站”。这不禁让人生发出情何以堪的感慨。

当然，从时间轴来看，BOSS直聘被认证为“诚信网站”不会是发生在李文星事件之后。甚至可以说，平台认证本身与李文星之死并无直接关联。但由于这事件暴露了BOSS直聘存在不少漏洞，比如在招聘单位资质审核、安全提醒等方面均未履行好企业责任，所以回过头来看，这个“诚信网站”的认证不免显得滑稽可笑。

据负责认证的单位盘石公司的说法，认证为“诚信网站”费用为1500元一年，更“高级”的是认证为“诚信示范企业”，费用为5000元一年。对盘石来讲，这就是一门生意，而对BOSS直聘来说，这也无非是花点钱

来妆点门面。这种花钱就能买到的“诚信”，有多少可信度和含金量，可想而知。

事实上，各种资质认证、排行榜早就泛滥成灾，公众也早就不当一回事了。比如那些形形色色的原产地保护标签，煞有介事地贴在产品包装盒上，但又有多少人相信？

既然如此，企业为何还要花这冤枉钱？这就在于，各种资质认证背后，往往都有公权力作依托，或假装有公权力的背景。企业迫于无奈，也就不得不从了。类似这种事情，以往经常是政府部门的协会组织在做，当下面越来越由所谓“第三方机构”、市场主体承担。换了“白手套”，干的依然是“脏活”。就此而言，该纠结的不只是BOSS直聘何以能获得“诚信网站”认证，还要顺藤摸瓜，追问相关认证背后的权力变现逻辑。

《钱江晚报》2017.8.16 文/魏英杰

# 中国单身达2亿 该给年轻人多些理解

中国单身人数达2亿，数量已经相当于俄罗斯和英国全部人口的总和，但是，尽管数量众多，并且拥有可支配收入和消费意愿，内地单身的成年人似乎并没有如预期那样为经济做出重大贡献。

如果按照常理出牌，单身群体往往是具有潜力的“消费大军”。同已婚群体相比，单身人士的可支配收入和消费意愿更加强烈。不论收入是否可观，内地新一代的单身人士不仅比上一代人更富有，也更愿意花钱。

然而，单身人士对经济的带动作用不能仅靠常识得出结论。单身群体

面临着需要为自己规划未来的压力，这让他们倾向于不愿购买高价值的物品，而是会选择投资保险和金融产品。此外，没有了家庭的责任，年轻人容易形成闲散的人生态度，易使工作缺乏动力。

许多年轻人存在立刻摆脱单身的欲望，却比以往更加关照现实。有些身处一线城市，面临居高不下的房价和繁重的工作压力，年轻人似乎不是“不愿”而是“不敢”为人生的下一步做打算。还有些虽身在家乡，工作状况却不尽如人满意，找个正式工作、努力晋升职位、考个地方编制这样“传统”的就业观念让婚姻没有想

象中来得那么容易。为梦想不断奋斗不等同于功利的事业心，那些暂时不考虑感情问题而积极工作的年轻人，而恰恰符合党和政府所鼓励倡导的“大众创业，万众创新”理念。这样负责任的态度值得被肯定，目前却经历了多方的歧视和质疑。

不歧视单身，也不要“乞求”婚姻。以“能否带动经济发展”的标准来衡量单身群体的价值有失偏颇。有些单身群体并不是众人眼中的“不成熟”，或许正是思量的太多，才会将婚姻推至考虑范围之外，这需要家人的理解，也需要社会的期待。

《中国青年报》2017.8.16 文/王金鑫

# 共有产权房有助于破大城市住房难题

所谓共有产权住房，是指政府提供政策支持，由建设单位开发建设，销售价格低于同地段、同品质商品住房价格水平，并限定使用和处分权利，实行政府与购房人按份共有产权的政策性商品住房。这一改革举措，意义不止于房产，对城市的吸引力和竞争力，将产生不可低估的影响。

房子对人才确实有吸引力，大城市纵有千般好，如果解决不了“望房兴叹”的问题，很有可能导致人才出走。“逃离北上广”说法的流行，已然从侧面证明了这个问题。

在城市发展史中，一个人带来一个产业，一个产业振兴一座城市，这样的例子不少。上海就曾经反思，为什么没有出马云这样的人。对大城市来说，乍看起来，流失的人才未必很多，可是谁能保证，在流失的人才中，就没有下一个马云？

现在，北京不仅推出了共有产权房，而且赋予了共有产权房同权待遇。对于人才来说，有着莫大吸引力。除了共有产权房外，“租房可就近入学”等关于“租购同权”的消息，也能够减轻年轻人在大城市因房子带来的压力。这就是改革创新带来的变化。

在现实中，对大城市充满好感，很想在大城市就业创业、创新创造，但因为高房价而产生“离心”，并不在少数。因为大城市推出了住房制度改革而看到希望，因而准备留下来的也不在少数。在住房保障上进行改革创新，只是用户思维的一个体现。对于城市来说，最重要的是，把人才当成用户，确立用户思维。

对于其他城市来说，也不必灰心丧气。大城市有大城市的特色，小城市也有小城市的特点。在用户思维这篇大文章中，谁功课做得更好，谁更能走进内心，谁就更能赢得人才青睐。

《燕赵晚报》2017.8.16 文/毛建国